

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año VI

PALMA DE MALLORCA Jueves 27 de Febrero de 1908

ACTUALIDADES

El censo y la emigración

Existe en la isla de Mallorca buen número de lugares, cuya base principal de riqueza consiste en las emigraciones temporales, periódicas, de sus moradores. Tal ocurre, verbigracia, en los importantes pueblos de Andraitx y Sóller, por no citar más.

Nadie ignora que estas emigraciones temporales, al mismo tiempo que dan ocupación y trabajo a centenares de hombres, han contribuido por esta misma razón a la prosperidad, al progreso material, y nos atrevemos a decir, moral de aquellas poblaciones.

Pero, se dá el caso de que todo varón que abandone su país, sea por el tiempo que fuere, pierde desde luego el derecho del sufragio, derecho que se le hace casi imposible recuperar por cuanto no se le reconoce a su regreso, sino después de dos años de permanente estancia.

Los Alcaldes de todos los pueblos remiten anualmente a las oficinas de Estadística las relaciones de vecinos, y como de estas se excluyen los que hayan emigrado siquiera temporalmente, dejan de ser incluidos en el Censo electoral; ingresso que no les es permitido sino acreditan llevar, en una misma población, los dos años de residencia continua que requiere la Ley.

De aquí lo exiguo del número de electores en pueblos en que es grande el de habitantes.

El espíritu de esta Ley que regula la formación de los censos electorales, no puede ser, en nuestro concepto, aquél que restringe la emisión del voto a todo ciudadano con perjuicio de la libertad y pureza del sufragio.

En cambio, en la práctica, vemos aplicar la letra de aquella legislación con todas sus consecuencias.

Son los primeros perjudicados con tal aplicación los empleados del Estado, civiles y militares, a quienes su constante movilización raras veces retiene dos años en la misma población y por tanto se les hace imposible el cumplimiento de su deber de votar.

Y Mallorca por su situación geográfica, por las costumbres de sus habitantes, en algunos pueblos, sufre un perjuicio notable con la aplicación material de aquellas disposiciones tal como se escribieron.

Sea defecto de la Ley, ó sea defecto de adaptación, entendemos que se impone solicitar del Ministro una aclaración encaminada a evitar el perjuicio señalado; y la iniciativa de este asunto pertenece por derecho propio al Jefe de trabajos estadísticos de la

provincia, recabando de la Dirección central una fórmula adaptable, que ponga fin a los perjuicios irrogados al vecindario por el legislador, sin que ello estuviera seguramente en su ánimo.

Sin perjuicio, pues, de insistir en nuestra razonada solicitud, esperemos lo que sí haga D. Damián Sierra, persona que tiene bien demostrado preocuparse por todo lo que significa dar al ciudadano facilidades para poder emitir su derecho de sufragio.

DESDE AMÉRICA

Cartas del Salvador

Un amigo nuestro que reside en Centro-América nos ha ofrecido remitirnos cartas, desde aquellos Estados americanos, conteniendo noticias sobre hombres y cosas de allí. La idea que nos expone, y que hemos aceptado con gusto, nos parece buena; pues no huelga que los españoles conozcamos directamente lo que ocurre en aquellos países que formaron parte de la Nación española y hoy, aunque independientes, mantienen aún con la madre patria íntimas relaciones de familia, además de la comunicación comercial que va creciendo de día en día.

Agradiendo pues el envío de esas cartas, es la que tenemos algunas en cartera, hoy comenzamos su publicación dando a conocer la figura del actual Presidente de la República del Salvador.

El primero de Mayo del año pasado, tomó oficialmente posesión de la Presidencia de la república de El Salvador, en la Amrica Central, el general de división Don Fernando Figueroa.

Cábale la honra al General Figueroa de, tras muchos años de constantes revoluciones, ser el segundo de los Presidentes de aquel país, que ha sido elevado a la primera magistratura por elección popular, encubriendo su candidatura en el seno de la verdadera democracia, y haciéndola germinar en el palenque del sufragio.

Ha llegado por lo tanto a la meta del poder, sin dejar en el camino regueros de sangre, heridas que restañar, ni los odios profundos que nacen sobre los escenarios de las luchas intestinas. Su ascenso a la Presidencia lo efectuó la voluntad soberana de sus conciudadanos triunfando en los comicios con abrumadora mayoría, por cuyo motivo, se presenta el porvenir de la Nación, por el gobernado, explendoroso y sonriente, con todas las probabilidades de obtener grandiosos y positivos triunfos en las sendas de la libertad y del progreso.

El actual Presidente del Salvador, es militar instruidísimo, que ha dedicado gran parte de su vida al estudio concerniente de las diferentes armas de los ejércitos extranjeros, prestando constantemente su valioso contingente a la patria, donde casi siempre ha desempeñado puestos de importancia, como Comandante y Gobernador político

Me encuentro fatigado, ¿me permite el señor presidente que descaza dos minutos?

El señor presidente.—Se suspende la sesión unos minutos para dar descanso al Sr. Sol y Ortega.

Eran las cinco y diez minutos.

A las cinco y veinte minutos, dijo:

El señor presidente.—Continúa la sesión y en el uso de la palabra el señor Sol y Ortega.

La Solidaridad impecable

El Sr. Sol y Ortega.—Señores señores, quedé antes en el momento de terminar lo concerniente al primer error del Gobierno, de haber limitado el campo de investigación por consecuencia de la confrontación que hizo entre terroristas y anarquistas.

Prescindiendo de este primer error del Gobierno, yo he de lamentar que el señor Maestre, malo es que estos abusos de autoridad se cometan impunemente; pero la época de la impunidad de estas arbitrariedades y abusos ha pasado, porque en los momentos actuales los hombres no son borregos, los hombres no son siervos; los hombres son cíndanos con la conciencia de su derecho y de su dignidad. Y ¿qué ocurre? Pues ocurre lo que yo desgraciadamente he visto, lo que yo deseo no sucede; ocurre, que tras la arbitrariedad vienen las represalias, y ¿tú sabes, qué fate si averiguando bien todo lo concerniente a los delitos terroristas, encontráramos entre ellos algunos que son verdaderos delitos, porque no responden a arbitrariedades anteriores; y encontráramos tal vez otros que también son delitos, pero que tienen alguna explicación, que tienen alguna atenuación, que son respuestas a arbitrariedades precedentes (varios señores senadores de la mayoría).—No, no, que son reacciones de acciones anteriores. (Rumores). Yo no los justifico, yo los condeno; yo hablo de atenuación, única y exclusivamente de atenuación. (Rumores).

Ahí tienes, señores senadores, el primer error cometido por el Gobierno, error, que, en mi concepto, ha determinado, como decía antes, la limitación del campo de pesquisas, del campo de investigación criminal, y ha fundado en absoluto el éxito de la suspensión de garantías.

de varios departamentos, y como Ministro de Guerra y Marina, durante las administraciones consecutivas; la del General Don Tomás Regalado, y la de Don Pedro José Escalón, su sucesor.

Es un verdadero hombre de carácter liberal doctrinario, progresista por naturaleza, amante de todo cuanto tiende a mejorar el estado de sus gobernados y a dar renombre a su país natal.

El Gabinete de Ministros ha sido seleccionado entre lo mejor y más selecto, lo mismo que el gobierno local de los catorce Departamentos en que está dividida la República, porque todo el elemento honrado, que significa y representa algo, lo ha buscado sin titubear un sólo momento.

En el corto lapso que tiene de administración, se ha prestado un apoyo eficaz a la instrucción pública, habiéndose muchas veces presenciado el caso de que el Señor Presidente en persona o bien el Ministro del Remo, visitaran los plantines de enseñanza, a fin de mejor apreciar las necesidades que se deben sentir y aplicarlas un pronto y decidido correctivo.

La Escuela Politécnica, academia militar de donde salen oficiales pandorosos e instruidos, destinados a moralizar el ejército levantándolo a la altura de los de las naciones más civilizadas, merece una especialísima atención por parte del Gobierno, quien no pondrá ocasión ni momento para mejorar el régimen interior del establecimiento y el grado de cultura e ilustración de los Caballeros Cadetes que en él se educan.

En el ramo de Hacienda se han introducido reformas de interés capital, eliminando del presupuesto gastos superfluos, descartando elementos malos, y estableciendo como lema los más estrictos principios de equidad y economía.

La misma Asamblea Nacional ante la cual prestó su juramento solemne el General Figueroa, clausuró sus sesiones dejando ultimado un contrato, mediante el cual, muy en breve una red ferroviaria cruzará las zonas principales del país, empalmando con las líneas de la vecina República de Guatemala hasta Puerto Barrios, en el Océano Atlántico, obra de vital importancia, que además de las comodidades reportadas a los viajeros, pondrá en comunicación directa al comercio del Salvador con el del Viejo Continente, abarcando los artículos así importables, como exportables y rompiendo de lleno con los vergonzosos monopolios que actualmente existen, por la vía del Pacífico en conexión con la ruta de Panamá.

Por los hechos anteriormente expuestos, que no son más que la iniciación de su período de gobierno, a los que fueron opositores a la candidatura Figueroa, tienden que apreciar favorablemente que en tan corto tiempo ha sabido realizar obras de tanta trascendencia, deponiendo pasiones de bandera política, é inmolándose en beneficio del bien communal ante la sagrada imagen de La Patria.

Solidaridad catalana, ocurrieron una serie de atentados terroristas. Al producirse estos atentados terroristas, coincidiendo con la formación de la Solidaridad catalana, ésta convocó por si y ante si las Corporaciones y entidades de Barcelona para crear una Junta de defensa, y, en efecto, apareció en Enero del año anterior una especie de alcancía firmada por la Comisión de Solidaridad, convocando a todas las Corporaciones y entidades de la ciudad condal para que concurrieran a coordinar la obra de defensa de aquella ciudad que la Solidaridad intentaba.

¿Esto exacto? (Dirigiéndose a los Solidarios).—Me gusta que SS. SS. lo afirmen. Cuando los antisolidarios tuvimos noticias de la formación de aquella Junta de defensa de Barcelona contra sus enemigos, los dijimos: «Pues a nosotros no nos llaman, porque la Solidaridad nos tiene ya como enemigos declarados; y el resultado fue que a aquella reunión concurrieron las críticas y Corporaciones solidarias, pero no los antisolidarios. De aquella reunión magna salió el nombramiento de una Junta de defensa, compuesta de solidarios, Junta de defensa que empezó a actuar. Lo que hizo no lo sé, porque no he tratado de averiguarlo; pero sí me consta que de ella, nació de la Solidaridad, representante de Corporaciones solidarias y compuesta de personas solidarias todas ellas, que de esa Junta, digo, se desencarnaron los perfiles, no sé por orden de la misma o motu proprio, voluntariamente, que se trasladaron a Londres, y allí continúan al detective para que fueran a Barcelona a organizar una policía particular.

(E. S. Forquell).—El alcalde de Valencia, se desencarnó con M. Añor, volvieron a Barcelona, y entonces entraron en relación con la Diputación provincial y con el Ayuntamiento, porque es de advertir que aquella Junta de defensa primitiva y las personas que concurrieron a ella, al principio, que

La prueba de la adhesión que el pueblo salvadoreño tiene hacia su gobernante, quedó palpablemente demuestra el día once de Julio del año pasado en que una invasión filibusteriana tomándose por sorpresa el puesto de Acejutla, atacó la población de San Juan, cabecera del Departamento del mismo nombre, invocando irrisionemente a la Libertad y al Derecho.

El pueblo en masa, tan adicto a las revoluciones, sin excepción de colores políticos, acudió presuroso sobre las armas, obligando a desbandarse en el acto a los facinerosos y demasiantes de tal modo la faz del mundo que se impunen pueden romperse a cañonazos preceptos inmutables de eterna moral.

DUEBAS

Lecturas femeninas

El voto de las mujeres

En Inglaterra, y principalmente en Londres, las mujeres trabajan tiempo hace para conseguir que las leyes les concedan el voto como a los hombres, y poder elegir y ser elegidas representantes en los Ayuntamientos, Diputaciones y Congresos.

Al efecto desde hace semanas, las mujeres están celebrando repetidos mitines y manifestaciones, y elevan solicitudes al gobierno y a las cámaras y agitan la opinión por todos los medios a su alcance.

La mujer y el amor

El que ama a una mujer por su belleza, ¿la amará siempre? No tal; para mantener su amor basta que las virtudes la desfiguren.—Pascal.

Los amores mueres de hastío, y el odio los entierra.—La Bruyère.

Las mujeres sibian a las que las admiran.—J. Rousseau.

El amor no depende de la estimación; pero en muchas ocasiones, la estimación depende del amor.—Duclos.

Hay muchas más mujeres víctimas de los hombres, que hombres víctimas de las mujeres.—Mme. Vion.

Glosario

—Imaginería del corazón del invierno: Un enfermo.

Este es un enfermo que está guareciendo camas desde hace ocho días. Es necesario decir que se ha resignado ya a guardarla por una quincena.

Más días, no; hoy por hoy. Hoy por hoy, un ideal es una enfermedad breve. Si no rápida, de veinticuatro horas —las que, al meterse en cama, dio de tiempo al microscopio para cumplir su misión— breve, sin embargo...

Pero de aquí a dos días, verás que pasará lo siguiente: —Nuestro hombre se convencerá de que no ha adelantado grata cosa en el curso de la enfermedad. Y entonces se señalará un nuevo término. —Otros ocho días? —No; un mes entero.

—Abierta la sesión por el Sr. Presidente, fué leída y por unanimidad aprobada el acta de la anterior.

—Ignorantes fueron leídas y aprobadas algunas cuentas por servicios municipales que en total suman 11 mil 338 ptas.

—Aprobóse el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en su último, para publicarlos en el Boletín Oficial de la provincia.

—Se dió cuenta de una comunicación de la Comisión ejecutiva de Zaragoza de VII centenario del Conquistador D. Jaime II, dando cuenta de los festejos que han de celebrarse en aquella población, é interesante que si han de celebrarse en esta Ciudad se la compare.

—A propuesta del Sr. Alcalde se acordó contestar que los festejos por aquella conmemoración se han efectuado ya en Palma.

—Para que pueda elevar con los hilados de sillería la fachada de la casa número 47 calle de Bonanova (Terreno), quedó autorizado don Antonio Riera para embaldosar el terreno de la casa número 15 calle de las Terceras,

—Se concedió permiso a D. Matías Cárdenas para efectuar obras de reparación en la casa número 10 calle del Puerto angular con la de Joaquín (Arrabal).

—Igualmente quedó autorizado don Antonio Riera para embaldosar el terreno de la casa número 71 calle del Mar.

—Para que pueda construir una tartera de conducción de aguas sucias al servicio de la casa sin número calle Sierros angular con la de la Purísima, se concedió permiso a D. Cayetano Aguiló.

—Se autorizó a D. Matías Cárdenas para efectuar obras de reparación en la casa número 10 calle del Puerto angular con la de Joaquín (Arrabal).

—Igualmente quedó autorizado don Francisco Pascual para reparar la tubería de conducción de aguas potables de la casa sin número calle de la Crianza.

—Para que pueda efectuar la misma obra en la casa número 1 calle de Salom, pero con respecto a la de conducción de aguas sucias, se concedió permiso a D. Francisco Pascual en el nombre que usa.

—Quedó autorizado D. Juan Calvó para reparar latigazos al servicio de la casa número 31 calle de la Luz.

—Fue autorizada la Comisión Provincial para efectuar las obras necesarias para instalar la Clínica Oftalmoló-

gico que su propietario hace a favor de D. Arnaldo Alemany y Rosello.

También se accedió al traspaso de las saqueadas números 100 del cuadro primero y 372 del cuadro 3.º de dicho cementerio que su dueño hace a favor del Reverendo Padre Superior de la residencia de la Compañía de Jesús.

Igualmente se dió permiso para traspasar la sepultura número 174 del cuadro 8.º que su propietario hace a favor de sus sobrinos D. Miguel y doña Gerónima Morey y Mas.

—Se dió cuenta del dictámen de la comisión de Fomento y Beneficencia referente al cambio de local para trasladar la escuela de niños del Arrabal. Propone la Comisión que se desista de utilizar la finca del Sr. Juan y Roca y que se abra un concurso para trasladar la Escuela. Así se acordó.

Dictámenes sobre obras

—Aprobóse un dictámen de la comisión de Obras proponiendo se conceda autorización a D. Andrés Jaume para construir una casa en un solar calle de la Palmera (Molinars).

—Se concedió permiso a D. Pedro A. Bautista para desconchar y enlucir y hacer otras obras en la casa número 4 y 6 calle de Saíva (Camp de Seralls).

—También quedó autorizado D. Antonio Gomila para efectuar obras en la casa número 71 calle del Mar.

—Para que pueda construir una tartera de conducción de aguas sucias al servicio de la casa sin número calle Sierros angular con la de la Purísima, se concedió permiso a D. Cayetano Ag

gica en varias dependencias del Hospital.

—Se dió cuenta de un dictámen de la Comisión de Obras proponiendo se acuerde la distribución de la cantidad consignada en el presupuesto municipal vigente capítulo 6º art. 2º (caminos vecinales) en cantidad de 16.000 pesos.

A propuesta del Sr. Ramis y Granado se acordó quede este dictámen por ocho días sobre la mesa.

—Aprobóse el acta de recepción definitiva y liquidación de las obras ejecutadas en el camino vecinal de Can Tápero.

—A instancia de la Comisión de Obras aprobada una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública.

—Se aprobó un dictámen de la Comisión de Obras, proponiendo se modifique la alineación en la entrada de la calle de Lúcia por la plaza de San Francisco, frente al nuevo edificio Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Más asuntos

—Se presentó un dictámen de la Comisión de Ensanche y Murallas proponiendo la construcción de un trozo de alcantarilla que empalme los dos porciones existentes en el foso de la muralla cuyos extremos se hallan frente las calles M. y N. del Plano de Ensanche.

El Sr. Serra cree que la construcción de esta alcantarilla no es la más necesaria porque se corre el peligro de que sea un foco de infestación si antes no se construye la desembocadura.

El Sr. Alcalde objeta que se propone la construcción de este trozo para empalmar la del nuevo Matadero.

Entiende que se ha de hacer la que propone el Sr. Serra pero la propuesta por la Comisión es tanto ó más necesaria.

S aprobó el dictámen.

—Se acordó la construcción de un paso empedrado en el camino de Ronda Norte frente á la Aseradora Balasar.

—Se aprobó la liquidación de las obras de construcción de un trozo de alcantarilla en el recinto amurallado.

—Aprobóse un dictámen de la Comisión de Ensanche sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el pliego de condiciones para la adquisición por subasta de 150 mojones.

Ferias y fiestas

—Se dió cuenta de un dictámen de las Comisiones de Fomento y Hacienda sobre subvención y concesiones al «Fomento del Turismo» para celebrar ferias y fiestas en el presente año, proponiendo se haga un donativo de 10,000 pts. y no se cobre el arbitrio de ocupación de la vía pública y se presten los servicios que posee el Ayuntamiento para las ferias.

El Sr. Alcalde explicó el dictámen asegurando que no pedirá quejarse el «Fomento del Turismo» del esfuerzo del Ayuntamiento para ayudarle en su empresa.

El Sr. Garcia cree que las fiestas contribuyen al desarrollo de las poblaciones en sus industrias y comercios.

Estimó necesario que las capitales de provincia en sus festejos procuren tratar al forestero, y por esto en Palma es necesario, para no tirar el dinero no hacer una fiesta callejera algo mejor que las que suele hacerse.

Opina que las tentativas hechas en esta Ciudad no fueron un fracaso.

Cree que las que se proponen hacer no será posible sostenerlas por una sociedad particular apesar de su prestigio.

Deben ser en mi concepto—dijo—las ferias y fiestas, patrocinadas por el Ayuntamiento.

Apetito solidario

Pero ocurrió que comiendo, comiendo, á estos señores se les abrió el apetito: como habían encontrado quien pagara se los ocurrió convertir esta policía particular en policía gubernativa, invistiéndola de alguna autoridad más y entonces decidieron que de esta policía formaran parte los mozos de escuadra de Barcelona; petición á la que se opuso, con razón, el Gobierno, porque los mozos de escuadra, aparte de no estar bien colocados bajo la dirección de un extranjero, tienen fuerza militar y no podrían en ningún caso prestarle esa jefatura. Entonces á esta Junta de defensa solidaria se le ocurrió venir á Madrid, acompañados, por cierto del detective 6, por lo menos, el detective 6 estaba aquí cuando vino la Junta. Vino en representación de la Junta el Sr. Prat de la Riva y el alcalde de Barcelona, y empezaron una serie de gestiones con el Gobierno, por consecuencia de las cuales se convino en lo siguiente: en que la policía especial de que se trata se dedicaría á la persecución del terrorismo; que esta policía tendría carácter gubernativo; que sería pagada por la Diputación y el Ayuntamiento; que los nombramientos de agentes los haría el gobernador, pero á propuesta de la Junta; que las cesantías también las decretaría el gobernador, pero á propuesta de la misma Junta; que las substituciones igualmente las haría el gobernador, pero también á propuesta de la Junta; total, una hoja de parra llamada gobernador y un veredicto Conde, que es el que paga, el que propone el nombramiento, el que propone las cesantías, el que propone los reemplazos y substituciones; total, una policía gubernativa con una hoja de parra á las órdenes de una Junta compuesta de solidarios. Esta es la conclusión, y por eso se le dió que el señor presidente del Consejo de ministros y el Gobierno, allá en los primeros días de Enero, dieron una patente de impescabilidad á la Solidaridad

Añadió que la Corporación se dirá por invitada á las ferias y fiestas de Montpeller porque creímos que nos invitaba un comité particular y hubiéramos hecho otra cosa si nos hubiéramos enterado que era al Ayuntamiento de aquella ciudad al que invitaba.

Afirmó que de haber continuado la mayoría se hubiera en esta Corporación se habría consignado cantidad especial en el presupuesto ordinario para ferias y fiestas. Ahora se caiga al presupuesto extraordinario con trasgresión de la Ley, porque no hay un plan económico perfectamente definido.

El Sr. Alcalde ruega al Sr. García que deje para cuando se discuta la liquidación del presupuesto la opinión que tenga sobre la administración municipal.

Cree que es de buen orden guardar cantidades para poder formar los presupuestos extraordinarios, cuando sea necesario.

Se aprobó el dictámen por unanimidad.

Otros asuntos

—Se presentó otro dictámen de la Comisión de Hacienda sobre el proyecto de arbitrios de carruajes que en los días de Carnaval transiten por la ruta de las pasadas de la Rambla y Borne, emitido á instancia del Concejal don Luis Martí.

La Comisión opina que no es posible hacer ahora este proyecto, pero que debe tenerse en cuenta para años sucesivos.

Se aprobó.

—Se acordó el reparto del arbitrio sobre puertas y mostradores para el año actual, hecho por la comisión de Hacienda.

—Se acordó la forma de pago de la suscripción al «Boletín del Instituto de Reformas Sociales».

—Acordóse la formación de la estadística de movimiento social de la población.

Ruegos y preguntas

El Sr. Secretario dijo que las notas presentadas por el Sr. Martí respecto á los presupuestos de 1893 á 1896, están conformes con los datos que obran en la comisión de Hacienda.

Se acuerda tratar este asunto cuando esté presente el Concejal.

—Se dió lectura al expediente de contrato del Huerto de Tinador.

El Sr. Serra manifestó que conviene arrendar de nuevo aquellos terrenos porque están muy arrasados los trabajos para empezar las obras del Nuevo Instituto.

El Sr. Alcalde dijo que es ignorado el tiempo que se tardará en empezar aquellas obras, constándose que no debe demorarse.

Cree que por un año ó menos que pueden durar las cosas como están, no debe discutirse.

El señor Serra en vista de las explicaciones del señor Alcalde, desistió de su proposición.

—El señor Alcalde se lamentó de lo crecido del cupo para el servicio militar que ha venido á aumentarse por el Estado Mayor Central con cuatro hombres más; y propone que se pongan de acuerdo los cuatro Ayuntamientos de Baleares que son perjudicados, para reclamar ante el Ministro.

Así se acuerda.

—El señor Presidente suplica al señor Ramis que le dispense no haber traído aquí el proyecto de saneamiento de la población.

—El mismo señor Alcalde propone que se rotulen las calles del Ensanche por las dificultades que ofrece la falta de este requisito.

Así se acordó.

catalana, porque el entregar á esta Solidaridad catalana una policía especial para perseguir el terrorismo, equivalía á declarar que esta Solidaridad y sus componentes eran impacables, equivalía á declarar que la Solidaridad y sus componentes eran personas intachables y honorables, equivalía á declarar que en su campo no se debía ejercer la justicia ni administrativa ni judicial, porque no estaría bien ir á perseguir á aquellos que tienen la misión de perseguir y vigilar á los terroristas. (Muy bien, muy bien.)

Me parece, señores senadores, que la cosa es clara, y que no verán pasión en mí. Y, claro, ¿qué ocurrió con todo esto? Pues ocurrió lo que había de suceder; que desde entonces, los que quedaron sujetos á la investigación, como los pucheros del terrorismo, fuimos, por una parte, los anarquistas, y los antifascistas de otra, quedando el campo ancho para ser investigados y registrados por la policía del gobernador y por la policía de la Solidaridad, ó sea por la policía de nuestros enemigos, con lo cual se consiguieron las cosas una, restringir el campo de investigación criminal, y otra, entregarnos á los antifascistas á merced de sus enemigos los solidarios. Y este error, sumado con el que antes te he tenido el honor de exponer, es lo que ha constituido la clave del fracaso de este Gobierno y la clave de la suspensión de garantías constitucionales; porque, es claro, ni la policía del gobernador, ni la policía especial, había de ir á espigar ni á investigar en el campo solidario donde tenía que ir á espigar y á investigar era en el campo de la antisolidaridad, y por esto se espigó en el campo anarquista, y se espigó también en el campo de los republicanos. Y he ahí cómo es este nuevo error del Gobierno se dio lo que antes te dije, el fracaso completo, total y absoluto de la suspensión de las garantías constitucionales.

Falta imperdonable

Pero esta real orden autorizando la reacción de una policía especial en Bar-

IMPORTANTÍSIMO para el PÚBLICO

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el martes próximo, dia 3 de Marzo próximo, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acrediados braqueros Cuadrúplo y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente avenían en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con maravillosos braqueros no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los braqueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bullo, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufriente de ninguna clase y sin temor á que el aparato se movea para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. HOMBRES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columnas vertebral, pectoral, espalda, etc., en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Tengase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el martes dia 3 de Marzo próximo en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrán consultarse todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona Unión, 18.

y una porción de serpe-tinas, para que se diviertan arrojándolas á la pista cuando se celebre «El Carnaval sobre el hielo».

ESTA NOCHE TENDRÁ LUGAR EN EL TEATRO LÍRICO UN GRAN BAILE DE MÁSCARAS.

ESTA NOCHE EMPIZARÁ TAN LUEGO HABER TERMINADO LA FUNCIÓN DE LA NOCHE.

EN LOS SALONES DE «LA PROTECTORA» SE CELEBRARÁ ESTA NOCHE UN BAILE DE MÁSCARAS.

LA ORQUESTA QUE DIRIGE EL SR. MOYÁ EJECUTARÁ EL SIGUIENTE PROGRAMA:

PRIMERA PARTE

1º Pase-doble Flamenco, Moyá.

2º Vals, La Revoltosa, Chapí.

3º Mazurca, Toribio, Torregrossa.

4º Polca, Asunción, Moyá.

5º Schottis, Bastián, Moyá.

6º Americana, Conchita, id.

SEGUNDA PARTE

1º Pasacalle, Los Mantones, maestro Chuaca.

2º Mazurca, Tirolesa, Moyá.

3º Schottis, Benito, id.

4º Polca, Tonkinois, Castro.

5º Tango, El Bambú, id.

6º Vals, Lírico, Moyá.

EN LA «DEMOCRACIA BALEAR» TENDRÁ EFECTO ESTA NOCHE UN BAILE DE MÁSCARAS EXCLUSIVAMENTE PARA LAS FAMILIAS DE LOS SOCIOS.

TAMBIÉN SE CELEBRARÁ ESTA NOCHE UN BAILE DE MÁSCARAS EN LA «JUVENTUD PROTECTORA», sorteándose tres objetos entre las máscaras que asistan al mismo.

1º Se reitera la prohibición, á cuantos concurren á pie, en coche y á caballo en los puentes donde se celebra la fiesta del Carnaval, de arrojar objetos que puedan marchar ó dañar.

2º No se permitirá el tránsito en el Borne y Rambla y demás puntos que señale la Alcaldeza para el desfile de carruajes, á los vehículos que no rovistan la desencadenante conveniente, ó con tangas alegorías, inscripciones ó símbolos que puedan ofender ó molestar.

3º Queda terminantemente prohibido tirar confetti pequeño y multicolor, así como el uso de jeringuillas ó otros aparatos para arrojar líquidos, aunque fuesen aromáticos ó inofensivos como también se prohíbe molestar á persona alguna con hechos ó palabras.

4º Se recomienda á los padres de familia, muy especialmente en estos días de Carnaval, que no permitan circular solos por las calles y paseos de mayor tránsito á sus hijos menores de 12 años; pues por extraordinario que sea el celo desplegado por los dependientes de la Alcaldeza, es imposible evitar incidentes que ponen muchas veces en peligro la existencia de aquellos.

5º La falta de cumplimiento de las disposiciones que antecedenará ser sancionada con la expulsión inmediata de los infractores, sin perjuicio de la imposición de multas y demás correcciones á que dé lugar la falta cometida.

Palma 26 Febrero de 1908.—El Alcalde, Antonio Rosselló Cazador.

Ha marchado á Gerona con objeto de encargarse de la vicepresidencia de la Comisión mixta de reclutamiento de dicha provincia el coronel de Infantería don Francisco Monasterio.

Un banquete

Varios socios de la Real Sociedad «La Vega» obsequiarán estás tardes á las dos con un banquete á la Junta Directiva, en agradecimiento á la buena gestión y marcha impulsada por ella á la citada sociedad.

El número de comensales inscritos asciende á 70.

El banquete tendrá lugar en el Salón-comedor del restaurante Oriente.

DINERO Para colocar en primas hipotecas hay más de

200.000 PESETAS

Informes Centro de Anuncios.

PALMA DE MALLORCA

minoría solidaria) hasta vencerlos, por un acto de supremo patriotismo. (El Sr. Rusiñol: «Buena prueba de patriotismo está dando S. S. esta tarde»)

—Varios señores senadores:—«Ya lo creí»

—Sr. Rusiñol, yo creo que estoy dando pruebas de patriotismo diciendo la verdad. Si faltó á él, aquí está S. S.

para rectificarme. Al que dice la verdad en su país y se dice con riesgo de sus intereses, de su persona, al que dice la verdad aquí, en Madrid ante el Senado;

pero antes la ha dicho en las Ramblas de Barcelona como yo (Varios senadores: «Bien, muy bien»), á ese, no hay derecho á echarle en cara nada, porque el que ha obrado así, ha demostrado patriotismo aquí al hablar como ha hablado hoy, y lo demostró ayer hablando como lo hizo en las Ramblas de Barcelona, exponiéndose á las iras de los solidarios. (Bien, muy bien en los minutos).

—Parcialidad del Gobierno

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 24 (á la 14)

Los Reyes en la Universidad

Recibimiento

Comunican de Sevilla que los Reyes han visitado la Universidad.

Recibieronles en el vestíbulo el Arzobispo, el rector del Establecimiento y las autoridades.

Frente á la Universidad se había aglomerado un gran gentío que aclamó á los Reyes.

En el interior del local hallábase agrupado los escolares, los cuales tributaron á los Reyes una ovación entusiasta.

El Sr. Rector dirigió una salutación á los Reyes en nombre del claustro y de los alumnos, agradeciéndoles la visita con la que se les honraba.

Contestó el Rey agraciando la salutación y haciendo votos por el fomento de la Universidad sevillana.

Los Reyes recorrieron después todas las dependencias del Establecimiento retirándose al cabo de algún tiempo.

Don Alfonso y doña Victoria quedaron satisfechos de la visita hecha á la Universidad.

La Jura de banderas—Solemnidad

Según dicen personas que conocen mucho las cosas del Ministerio de la Guerra, parece se trata de que este año la jura de banderas por los reclutas revista una gran solemnidad.

Parce que para ello se ha pensado en realizar un gran desfile militar.

Se invitará al acto de la jura á las potencias europeas.

El señor Gonzalez Besada á Cádiz

El Ministro de Fomento señor González Besada acompañado del Director general de Obras y de algunos diputados y senadores andaluces, marchó anoche en el sudespicio con dirección á Sevilla.

Desde este punto marcharán á Cádiz acompañando al Rey que ha prometido hacer una visita á aquella ciudad, aprovechando la oportunidad la inauguración de las nuevas obras del puerto.

En Cádiz reina entusiasmo extraordinario con tal motivo.

Se está preparando una imponente manifestación de alegría.

Los gaditanos se preparan para dar al Rey un recibimiento entrañista.

Tranquilidad en Sicilia

Comunican de Roma que se ha restablecido el orden público en las poblaciones de Sicilia que se había alterado con motivo de la condena del exministro Nuncio Nasi.

A pesar de esa tranquilidad, el gobierno continúa adoptando muchas precauciones.

El procesado Nuncio Nasi, según dicen de Roma, está abatidísimo, protestando de la sentencia condenatoria y proclamando su inocencia.

De Marruecos.—La mehalla imperial.—Combate próximo.

Comunican de Tánger noticias que se han recibido de Rabat.

Parece, según estas noticias, que el Sultán se propone reorganizar sus fuerzas para activar la campaña contra Muley Hafid.

Se ha dado una nueva distribución á las fuerzas imperiales á fin de detener el avance de Muley Hafid contra Rabat.

En virtud de las órdenes emanadas del Maghzen, la mehalla imperial compuesta de unos cuatro mil hombres ha salido del campamento de R'sbat en dirección á Saffi, que está ocupada por una escasa guarnición de tropas rebeldes.

El objeto de los imperiales es desalojar á aquellos de las posiciones que ocupan.

Con tal motivo se espera que en breve se trarará un serio combate entre ambos contendientes.

De Lisboa.—Visita á los cuarteles—Tranquilidad.

Telegrafian de Lisboa que el Ministro de la Guerra giró ayer una visita á los cuarteles de aquella capital.

Revistó las tropas de la guarnición, después de haber inspeccionado las dependencias de los cuartales.

El Ministro de la Guerra salió muy satisfecho de la visita, habiendo podido apreciar que entre las tropas reina el espíritu de la disciplina, y que no hay que tener por parte de ellas ningún movimiento sedicioso.

Créese que la revista que el Ministro

reunió los acordaron reunirse nuevamente el próximo viernes al objeto de señalar la fecha en que haya de celebrarse la Asamblea.

El Senado.—Interpelación del Obispo de Jaca.

Bajo la presidencia del Sr. Azcárraga se celebró ayer tarde la sesión del Senado.

Se hacen algunos ruegos y preguntas, entre ellos uno del Sr. Salinas el cual pide que se publique el reglamento de la emigración para evitar los abusos que se cometan.

El Obispo de Jaca reanuda su interpelación sobre las cuestiones de enseñanza.

Le contestan los Sres. Rodríguez Sampayo y Polo y Peyrolón, éste para contestar á las alusiones que le dirige el Prelado de Jaca.

Terminado el debate, se levanta la sesión.

El Congreso.—Ruegos.—El proyecto de Administración local.

Presidió la sesión el Sr. Dato, abriendo á la hora de costumbre.

Después de algunos ruegos y preguntas, se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

Presentátes varías enmiendas que son desechadas.

El Sr. Aurora Borouat interviene, pronunciándose contra el voto corporativo.

Dice que es imposible quede aprobado el proyecto tal como lo ha modificado la Comisión.

Defiende enérgicamente el sufragio universal.

Interviene para contestar alusiones el Sr. Azcárate. Este combate rudamente al gobierno, afirmando que es muy peligroso el establecimiento del voto corporativo que se propone en el proyecto.

El Sr. Azcárate termina diciendo que si no se retira ese artículo el proyecto ni quedará aprobado.

El diputado solidario Sr. Hurtado interviene también haciendo manifestaciones análogas á las del señor Azcárate.

Los partidos de concentración monárquica también se preparan activamente.

Círculo el rumor de que cuando se haya restablecido la normalidad y se haya abierto la campaña parlamentaria el actual gabinete dará por cumplida su misión, pasando el poder á un gobierno liberal, que pudiera ser el progresista bajo la presidencia del señor Vilhena.

Noticias de Melilla.—Las kábilas sumisas.

Comunican de Melilla la noticia de que las tropas españolas que ocupan la restringa de Marchica se hallan acampadas perfectamente.

El cañonero «General Coats» transporta constantemente municiones de boca y guerra.

El estado de salud de las tropas es immejorable.

Los habitantes del interior acuden cada vez en mayor número á Marchica para vender géneros á los españoles.

Los moros aparecen muy satisfechos de la ocupación de los españoles, y no hay síntomas de que intente atacar aquellas posiciones.

Se ha confirmado, por moros que han venido del interior, que el Roghi está haciendo preparativos para trasladar su campamento hacia el interior.

Se toma esta conducta del Presidente como indicio de que se halla resuelto á dejar á Marchica en plena posesión de los españoles, y no hay síntomas de que intente atacar aquellas posiciones.

Ayer bajo la presidencia del Sr. Azcárate se reunió la minoría republicana del Congreso.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre los debates parlamentarios, y discutieron ampliamente el proyecto de Administración local.

Analizaron algunos artículos de éste y especialmente el artículo 36 en que se trata del voto corporativo.

La minoría republicana acordó por unanimidad combatir el proyecto, y declarar la obstrucción al gobierno, hasta que este suprima del proyecto el artículo de referencia en que se establece el voto corporativo.

La próxima Asamblea republicana.

Entre los asuntos de que se ocupó, en su reunión de ayer, la minoría republicana, figura el relativo á la celebración de la Asamblea nacional republicana, que se suspendió hace algún tiempo.

GEMELOS DE TEATRO

GEMELOS PRISMÁTICOS (teatro y campo), ANTEOJOS larga vista, APARATOS DE ÓPTICA, Gran Surtido.

S. NICOLAS, 31-CASA LASSALLE

JUNTAS LOCALES DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha publicado la siguiente circular: «En el Boletín Oficial de esta provincia, número 6415 correspondiente al martes 18 del actual, se insertó el Real decreto de fecha 7 del mismo que publica la «Gaceta de Madrid» del 8 y 12 del presente mes para la organización de las Juntas locales de primera enseñanza, y con el fin de que tenga el efecto cumplimiento cuanto en él se ordena, he dispuesto:

1º Que en las poblaciones de más de 10.000 almas se proceda por sus respectivos Ayuntamientos á la constitución de las Juntas locales con arreglo á lo previsto en el artículo 2º del citado Real decreto.

2º Que en las poblaciones de menos de 10.000 almas se proceda igualmente á la constitución de dichas Juntas locales conforme á lo dispuesto en el artículo 3º.

3º Que antes del día 10 de Marzo próximo deberán haber remitido los Alcaldes las propuestas hechas por los mismos de padres y madres de familia, teniendo en cuenta lo prevenido en la disposición 7º del artículo 2º del mencionado Real decreto.

4º Para la designación de vocales de las Juntas locales se deberá tener en cuenta lo dispuesto en el párrafo 2º del artículo 6º del repetido Real decreto.

Palma 24 de Febrero de 1908.—E. Gobernador, L. de Irazazábal.

TEATROS

Principal

La empresa de este teatro ha acordado que la sesión cinematográfica de las 7 de los jueves y domingos sea amenizada por una orquesta que ejecutará un escogido repertorio.

Para esta noche se anuncia la primera sesión de esta especie. Además se estrenarán las películas: Misas en Carrara, Caballería en Quinto, Cataratas del Niágara y Debut de un patinador.

La orquesta ejecutará las siguientes composiciones:

«La entrada de la muerta» (Giner); «Mousant d' amour» (Worsley); «Skating-Ring» (Worsley).

Lírico

Bastante más concurrencia que el día anterior asistió ayer al Lírico aplaudiendo el espectáculo final «El carnaval sobre el hielo».

Hoy se celebrarán dos funciones.

Por la tarde Gran festival infantil. Entrada gratis á todos los niños y niñas que lleven disfraz y vayan acompañados de personas de mayor edad. Además se regularán sorpresas á todos los niños para tirar durante la batalla de flores de «El Carnaval sobre el hielo».

Terminada la función de la noche se celebrará un baile de máscaras.

La Protectora

En las sesiones de hoy tarde y noche se exhibirá programa variado con tres estrenos como de costumbre.

Se proyectarán las películas «Escuela de Caballería de Saumur», «Viaje Económico», «Café Concierto», «Corrida de Toros», «La niña modelo», «Mercadería de estatuas», «Política Ingeniosa» y «El Beso de la Bruja».

JUDICIALES

Señalamiento

Mañana á las diez y media de la mañana se celebrará el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la Catedral contra Damiano Barceló sobre contrabando de tabaco.

Acausará el Abogado del Estado don Gregorio Guasp.

La defensa del procesado correrá á cargo d' 1 Letrado D. Josquin Pascual representándole el Procurador D. Jaime Quetglas.

Sentencia

La Audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa del Juzgado de Mahón sobre hurtos, en la cual de conformidad con los procesados se condena á Lorenzo Pons Escudero y Pedro Soler López á la pena de tres meses y un día de arresto mayor por cada uno de los delitos de aquella clase, costas y accesorios.

Temporal en el mar

Desde ayer en que se inició en nuestras costas fuerte viento N. O. hemos quedado, por causa del temporal, sin comunicaciones con la península.

Hoy no ha llegado de Barcelona el vapor correo «Miramar» y según telegrama recibido en la «Isleña» no llegará hasta mañana.

Tampoco ha venido á la hora de itinerario de Ibiza el vapor «Cataluña», que se espera llegue esta tarde, en cuyo caso saldrá hoy mismo para Barcelona.

Ayer tarde volvió á suspenderse para Barcelona el vapor-correo «Balear».

Saldrá, si el tiempo no empeora, esta tarde á las cinco.

Este mañana á las diez ha salido para Ibiza el vapor «Alicante» y el vapor-correo «Isleña», que ayer suspendió su salida para aquel puerto.

Las bares de la pesca del «bou» estuvieron ayer refugiadas en Porto-Pi.

En el puerto reina marejada.

Otras funciones

En la Catedral-Basílica, por la tarde á las cuatro y media, exposición, Vispas, Completas, procesión por el interior de la Basílica y reserva.

En Santa Cruz al anochecer, principiará la devoción del Carnaval Santifí-

ALMACENES S. JOSE

GRANDES ELLIMESAS PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

SE LIQUIDAN Á PRECIOS PARATÍSIMOS
Boas, Abrigos para Señora, Caballero y Niños, en todas clases y tamaños.

PANERÍA * SASTRERÍA PRECIO FIJO BRONDO ESQUINA BORNE

pón. Los demás días se practicará á la misma hora hasta el último de Carnaval inclusive.

En Santa Catalina de Sana, fiesta de los místicos despidos de su Titular: por la tarde á las cuatro y media, después de rezada una parte del Santo Rosario, habrá meditación y se cantará la Coronita de oro y reserva del Santo Sacramento, que estará expuesto durante todo el día.

En el Gobierno civil han sido aprobados los Estatutos porque debe registrarse la nueva sociedad Sindicato de Escribientes de Mallorca.

Ha sido puesta á disposición del Juzgado municipal correspondiente una mujer que en riña mordió á un sujeto en una oreja.

En el Gobierno civil se ha recibido el edicto siguiente para que sea publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia:

«Venciendo en 1º de abril de 1908 el Cupón número 26 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, la Dirección general, en virtud de la autorización que se le ha concedido por real orden

Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo & C.ª

DE CADIZ

Viajes directos de Barcelona á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas el dia 12 de cada mes, de los grandiosos y magníficos nuevos vapores construidos expresamente para esta línea.

CADIZ, BARCELONA Y VALBANERA

El dia 12 del próximo marzo saldrá de Barcelona para dichos puntos el rápido vapor de 7.000 toneladas.

VALBANERA

Para cargo pasaje y demás informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.—Palma.



MUESTRARIOS PARA EL COMERCIO DE PAÑERÍA

PAPELERÍA SOLER — CONQUISTADOR, 39 Y 41

DEVOLVERÉ SIEMPRE EL DINERO



L. Freixas Romera

Farmacéutico

ARIBAU, 13.—BARCELONA

Cataluña

C